

杭州亚运会开幕在即。在台州,有这样一群人,工作态度严谨、专业知识渊博……他们有一个共同的身份——亚运会裁判。

台州的45名裁判员即将出征杭州亚运会,其中国际级1人、国家级26人、预备国家级2人、一级16人。

何以执裁亚运?须有过硬的本领和履历。希望以裁判员身份出现在亚运会赛场上的人,亦如过江之鲫,“过五关斩六将”的他们不比运动员轻松……

台传媒记者金虹跃 李奔
朱丽茹文图



盛明青



许筱



唐春

杭州亚运裁判的台州面孔

01

盛明青:这个项目“很台州”

“这个藤球送给你。”盛明青递给记者一个藤球,红黄相间。

利落的寸头,清爽的白色运动衫,他笑着,眼神炯炯,完全看不出是个“奔六”的人。

“藤球的前身是蹴鞠,《水浒传》里高俅就是踢蹴鞠的一把好手。”盛明青说,藤球运动起源于东南亚,1987年传入中国。要藤球需要运用脚腕、膝关节等完成夹球、顶球等技术动作,且不得使球落地,类似踢毽子。

“藤球是融合了排球的规则、足球的踢法,在羽毛球的场地里用武术动作踢……”说到这里,盛明青站起身来,手脚一起比划。

盛明青今年56岁,从“小白”到一名专业的藤球裁判,他用了将近30年。“大概是1993年,我通过凌元敏老师接触到了藤球,他是‘浙江藤球第一人’,台州的藤球运动就是他引进的。”盛明青说,凌空劈扣、倒挂金钩……藤球运动激情无限、精彩绝伦,看一眼就爱上了。

1998年,盛明青考取了藤球国家一级裁判员,至今已参与了十多次国家级的藤球比赛;台州本地大大小小的赛事更是数不胜数。

“判罚一定要当机立断,比赛全程注意力高度集中,平时也得加强理论水平,多看比赛、多学习。”盛明青说,想要做好裁判员有两大“法宝”,第一是必须坚持公平、公正、公开的原则;第二是要“内外兼修”,专业素养尤为重要。

亚运会开幕在即。今年6月,盛明青参加了在金华举办的“韵味杭州”2023年亚洲藤球锦标赛。作为杭州亚运会的测试赛,赛事对场馆设施、竞赛组织、服务保障各项工作进行了全方位、全流程、全要素的演练。“裁判必须穿西装,打领带,连走路、站立的姿势都是有要求的,不能像平常那么随意。”每场藤球比赛后,盛明青都会和场上的裁判凑到一起复盘比赛,说说得失。

“我还加了一个韩国裁判的微信,方便学习、交流。”盛明青深知自己和经验更丰富的国际级裁判员还存在很大的差距。“我英语不好,这是裁判长手写的英语裁判用语,我带回来翻译打印出来,多练练。”

以裁判的身份参加亚运,盛明青很自豪。“这可是在‘家门口’举办的亚运会,国内有40多个藤球技术官员(包括赛事技术代表、竞赛官员、裁判员、计量官员)入选,我们台州就占了6个。”

“这个项目‘很台州’的,中国女子藤球队的主教练陶铸、主力后卫崔永辉、二传陈欣佳都是我们台州籍的。”盛明青说,台州的藤球放眼全国也是数一数二。在他看来,成绩固然可喜,可藤球运动相对小众,参加比赛的大多是中小學生,普及率不够高。

盛明青还是国家一级社会体育指导员,推广普及包括藤球在内的各项体育运动,也是他坚持的目标。“我们会鼓励退役运动员转为专业裁判,也是一种补充‘新鲜血液’的方式。”

接下来,杭州亚组委还会对技术官员组织赛前培训,盛明青也时刻准备着,“我等见证我们台州运动员在赛场上获得好成绩。”



盛明青为运动员解释规则。



许筱参加国际赛事的证件。



唐春在基地训练学生。

02

许筱:跨界“药师”不负热爱

8月15日,在台州市体育中心,全国软式网球青少年锦标赛混合双打决赛的球场上,戴着宽檐遮阳帽的女主裁判罚精准,从容自信,她叫许筱,完全看不出她已经52岁。

她的另一个身份,温岭市第一人民医院的一名主任药师。

如此跨界,让记者惊掉了下巴。

今年4月初,许筱成功入选杭州亚运会国内软式网球技术官员,是唯一一名医务人员出身的裁判。或许有人会觉得这两个身份相隔十万八千里,但在许筱看来,二者是相通的。“药师用药严格遵循指导,执裁也有一套详尽的规则,共通点都是公平公正公开。”

在大学时接触网球,工作后“变本加厉”。许筱告诉记者,18年来,她的业余生活几乎围着网球转,打网球是她的一生所爱。

萌芽当网球裁判的念头,是在2016年。那年,许筱入围浙江省业余网球公开赛女子双打项目总决赛,并获得Bingo(宾果)网球分级2.5级别公开赛的单打冠军。

“赛事中球友们付出很多,他们服务我,我也可以为他们服务。同样爱网球,我也可以涉足这一领域。”许筱说。

有念想,有动力,许筱开始刻苦学习,2016年12月便以优异的成绩考取网球国家一级裁判员。然而,执裁亚运会标准网球赛事需要更高级别裁判资质,许筱因年龄条件限制无法考取,她不甘心就这么放弃。

当时,全国软式网球为加强裁判员队伍建设,为世锦赛、亚运会等大赛培养裁判员,举办国家级裁判员培训班,许筱又看到了希望。

虽然软式网球对执裁的手势、呼报都有特定的要求,和标准网球在比赛规则和判罚上有很多不同,但为了圆自己的亚运裁判梦,许筱毅然决定从头开始,开始“恶补”软网知识。

只要功夫深,铁杵磨成针。2018年12月,许筱顺利通过全国软式网球国家级裁判员培训考核。之后,她执裁了包括第十八届国际软式网球锦标赛等大型国际赛事在内的11站赛事,积累了丰富的赛事执裁经验。

成为亚运会软网赛事裁判绝非易事,选拔十分严格,参与竞争的都是年轻体育专业人员,但许筱毫无畏惧,一路过关斩将,最终凭借过硬的本领和履历拿下这次宝贵的机会。

亚运会赛期临近,许筱变得更加忙碌:一方面通过学习规则和收看过往比赛录像,丰富和加深执裁知识;另一方面积极和裁判团队的成员们保持互动交流。

“实战是最好的检验方式,在这次全国软式网球冠军赛和青少年锦标赛上,我把主裁、副裁、司线所有的裁判角色都演练了一遍。”许筱表示,会做好充足准备,在亚运会赛场上更加严格要求自己,不负热爱。



唐春担任2023年浙江省青少年空手道锦标赛裁判。

03

唐春:有准备才能有光芒

2金,1银,4铜,团体2银!

不久前,全国青少年空手道U系列赛(浙江站)落下帷幕,教练员唐春带领路桥三中的学生们载誉而归。来不及庆祝,唐春又在浙江省青少年空手道锦标赛上当起裁判员。

准备专业装备、研读最新规则、提升外语口语水平……每次担任裁判工作,唐春都认真对待。他是国家双JA空手道裁判员,2014年考取国家级裁判证以来,唐春获过全国青少年空手道锦标赛“优秀裁判”称号,当过浙江省空手道锦标赛裁判员、全运会空手道项目解说员、第十届东亚空手道锦标赛裁判员……

唐春笑称,数十年的空手道裁判经历像是叠buff,技术越来越好,经验越来越足,也能为他争取了一个机会——担任杭州亚运会空手道项目的裁判。

“很惊喜。”去年,刚得知入选消息,唐春喜出望外。唐春透露,此次亚运会空手道项目裁判的选拔比较严格,除了要有全国大型比赛的裁判经历外,还得有参加亚运会预选赛以及东亚锦标赛的执裁经历,三者缺一不可。

喜悦之余,压力倍增。作为亚洲大规模综合性体育赛事,亚运会细分规则多,手势精准度要求高,细节把握才是关键,这让参与过大大小小赛事的唐春犯了难。

他找来最新裁判规则的资料,反复学习、研究理论知识,并练习手势、口令,形成精准的肌肉记忆;由于在赛场上有外语要求,大半年来,唐春不断巩固自己的日语水平,提升英语口语。为了获得更多的大赛裁判经验,他特意去请教了马俊婷、张磊等有丰富经验的国际级裁判。

“只有打好基础,做好准备,才好在赛场上看到你的光芒。”唐春说,裁判员如此,运动员亦如此。

脱去裁判员,唐春是路桥三中的体育老师。本着对空手道的兴趣,他在学校里组建了空手道社团。唐春十分注重基础训练,每次,40分钟以上的体能、力量训练都累得学生们够呛。因为“够呛”,他的学生也走上赛场,走向全国赛事,成为优秀运动员。社团让他搞出了名堂,成了台州市空手道训练基地。

既是裁判也是教练,唐春对训练队伍有了更多心得,他总结了“七字真言”——用规则训练技术。

唐春坦言,做运动员时,对裁判规则不甚了解,经常因为细节上的犯规失分。“比起技不如人,这更令人懊恼。”

吃一堑长一智,在学生们日常训练中,唐春会转换不同的视角,站在教练角度看技术,站在裁判员角度看规则,让学生们规避掉可能犯的错误。

“空手道是门‘控制’的运动,学生在学会如何控制动作的同时,更要学会如何控制自己。”唐春说,比起摘金夺银,他更希望自己的学生,能领悟空手道精神,谦和且刚毅。



藤球比赛



扫码下载潮新闻客户端
更多精彩内容等你来